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СпЕЦИфІКА пОДАТКОВОгО ОБСлУгОВУВАННЯ  
ВЕлИКИх плАТНИКІВ пОДАТКІВ В УКРАЇНІ

Ватаманюк О. С.  

Анотація. У статті досліджено специфіку податкового обслуговування великих платників податків в Україні. 
З цією метою автором розглянуто організаційну структуру податкових органів, що здійснюють податкове супрово-
дження великих платників в Україні. Обґрунтовано склад ризиків щодо виконання великими платниками податкового 
обов’язку. Охарактеризовано головні переваги запровадження персоніфікованого підходу до обслуговування великих 
підприємств. Систематизовано основні види послуг, які надаються великим платникам спеціалізованими податко-
вими інспекціями, а також окреслено, у чому полягає сутність податкового супроводження цієї категорії платників 
податків.

Ключові слова: великі платники, спеціалізовані державні податкові інспекції, податкове обслуговування, подат-
кове супроводження.

СпЕЦИфИКА НАлОгОВОгО ОБСлУЖИВАНИЯ  
КРУпНЕЙШИх НАлОгОплАТЕлЬЩИКОВ В УКРАИНЕ

Ватаманюк О. С.  

Аннотация. В статье исследована специфика налогового обслуживания крупных налогоплательщиков в Украи-
не. С этой целью автором рассмотрена организационная структура налоговых органов, осуществляющих налоговое 
сопровождение крупнейших плательщиков в Украине. Обоснован состав рисков по выполнению крупнейшими платель-
щиками налогового долга. Охарактеризованы главные преимущества внедрения персонифицированного подхода к об-
служиванию крупных предприятий. Систематизированы основные виды услуг, которые предоставляются крупней-
шим налогоплательщикам специализированными налоговыми инспекциями, а также обозначено, в чем заключается 
сущность налогового сопровождения этой категории налогоплательщиков.

Ключевые слова: крупнейшие налогоплательщики, специализированные государственные налоговые инспекции, 
налоговое обслуживание, налоговое сопровождение.
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THE SPECIFICITY OF PROVIDING TAX SERVICES  
FOR LARGE TAXPAYERS IN UKRAINE
O. Vatamaniuk

Abstract. In the article the specificity of providing tax services for large taxpayers in Ukraine has been studied. With this 
purpose, the author considered the organizational structure of the tax authority bodies, which carry out the tax support of large 
taxpayers in Ukraine. The structure of risks of tax compliance by large taxpayers has been substantiated. The main advantages of 
introducing the personalized approach to large enterprises tax support have been characterized. The basic services provided by the 
specialized tax inspections for large taxpayers and essence of the tax support for this category of taxpayers have been outlined.

Keywords: large taxpayers, specialized state tax inspections, tax service, tax support.

Упродовж останніх десятиріч у багатьох країнах світу відбувалися необоротні зміни в усіх ланках на-
ціональної економіки, зумовлені змінами в суспільно-політичному житті, активізацією зовнішньополітичної 
діяльності, посиленням ринкових перетворень у країнах, які сприяли підвищенню загального рівня добробуту 
населення та усуненню соціально-економічних протиріч. Одним із найбільш важливих і глибинних перетво-
рень, проведених розвинутими державами, а пізніше за їхнім прикладом і країнами, що розвиваються, стала 
податкова реформа, спрямована на підвищення операційної ефективності податкової системи та розширен-
ня переліку послуг, що надаються платникам податків органами стягнення. Результатом нововведень стало 
запровадження нової організаційної структури податкових органів, яке виявилося у сегментації платників 
податків, а у подальшому – у появі спеціалізованих податкових офісів по роботі з великими платниками по-
датків.

Хоча у фаховій літературі вже знайшли своє відображення напрями підвищення ефективності функціо-
нування органів стягнення, що обслуговують великих платників податків (ВПП), за авторством Л. О. Соловйо-
вої, О. Ю. Тімарцева, В. П. Гоя, Т. В. Василькової та І. О. Горленка, слід зауважити, що методика обслуговування 
ВПП в Україні ґрунтується переважно на досвіді розвинутих країн і сформована відповідно до рекомендацій 
міжнародних організацій, що підкреслює важливість вивчення практичного аспекту супроводження великих 
платників з метою розвитку наукової думки щодо його подальшого вдосконалення у нашій державі.

Отже, мета даного дослідження полягає у визначенні специфіки податкового обслуговування великих 
платників, що потребує окреслення основних принципів роботи податкових органів із цією категорією плат-
ників, їх організаційною структурою, а також основними видами послуг, що надаються ВПП у процесі адміні-
стрування обов’язкових платежів.

Для кращого розуміння завдань дослідження слід конкретизувати, які підприємства належать до кате-
горії ВПП в Україні. Згідно з Податковим кодексом, великий платник податку – це юридична особа, у якої об-
сяг доходу від усіх видів діяльності за останні чотири послідовні звітні квартали перевищує п’ятсот мільйонів 
гривень або загальна сума сплачених до Державного бюджету України податків за платежами, контроль за 
справлянням яких покладено на контролюючі органи, за такий самий період перевищує дванадцять мільйонів 
гривень. Підприємства, які відповідають критеріям ВПП, підлягають включенню до Реєстру великих плат-
ників податків [1]. Зокрема, до Реєстру ВПП на 2015 р. включено 1978 підприємств і організацій різної форми 
власності та організаційно-правової форми [3].

Основними ознаками податкових надходжень, сплачуваних ВПП, є стабільність, безперервність і три-
валість, що у свою чергу забезпечує стабільність бюджетного механізму та реальну можливість цільового 
використання державних коштів. Отже, існує пряма залежність між прибутковістю великих платників і на-
повнюваністю державного бюджету, у зв’язку з чим виникає потреба в налагодженні стійких партнерських 
відносин держави та великих платників [5, с. 209]. Водночас рівень складності здійснюваних трансакцій, який 
характеризує ВПП як окрему категорію платників, вимагає від них дотримання найвищих професійних і кор-
поративних стандартів, пов’язаних із веденням обліку та складанням звітності, що є особливо актуальним, 
враховуючи заплутаність форм ухилення від оподаткування, притаманних ВПП [13, с. 14].

Ризики ж щодо виконання податкового обов’язку ВПП, з точки зору податкових органів, виникають уна-
слідок дії таких факторів їхньої господарської діяльності: офшорна бізнес-активність; спрямованість подат-
кової стратегії підприємства на мінімізацію обсягів обов’язкових платежів; наявність великих за обсягами 
масивів фінансової звітності, формування якої пов’язане з необхідністю розрахунку податкових зобов’язань 
ВПП і яка підлягає подальшому опрацюванню органами стягнення; відмінність у методології обчислення та, 
відповідно, між розмірами прибутку, обчисленого за результатами бухгалтерського та податкового обліків 
[12, с. 55].
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Беручи до уваги, що в організації процесу оподаткування ключова роль належить так званим подат-
ковим адміністраторам, є підстави стверджувати, що досягнення максимального результату при справлянні 
обов’язкових платежів із ВПП високою мірою залежить від ефективності роботи податкових органів. Зокре-
ма, ефективність податкового супроводження великих платників виявляється через залучення спеціалізо-
ваними органами, уповноваженими на їх обслуговування, максимального обсягу платежів, зокрема шляхом 
запобігання ухиленню від оподаткування.

Ключовою установою, на яку покладено реалізацію єдиної державної податкової політики у сфері су-
проводження великих платників податків виступає Міжрегіональне головне управління Державної фіскаль-
ної служби України – Центральний офіс з обслуговування великих платників (ЦО з ОВП). Основною метою 
створення ЦО з ОВП у 2012 р. [2] було:

забезпечення 100 % добровільної сплати задекларованих податкових зобов’язань великими платни- –
ками податків;

недопущення участі великих платників податків у різних схемах ухилення від оподаткування; –
розширення бази оподаткування за рахунок залучення до оподаткування тіньових коштів; –
підтримка та заохочення платників податків у їхньому бажанні виконати свої податкові обов’язки та  –

проводити підприємницьку діяльність у межах правового поля України.
Центральний офіс з обслуговування ВПП здійснює свої повноваження безпосередньо та через підпо-

рядковані йому спеціалізовані державні податкові інспекції (СДПІ) у Дніпропетровську, Харкові, Запоріжжі, 
Львові, Одесі, Донецьку та Луганську. Організаційна структура СДПІ суттєво відрізняється від структури 
державних податкових інспекцій районного рівня, оскільки має галузеву спрямованість. У кожному відділі 
СДПІ обслуговуються підприємства конкретної галузі національної економіки, де їм надають повний перелік 
податкових послуг – від первинної реєстрації до видачі довідок і проведення податкового аудиту [8, с. 48]. Для 
детального вивчення особливостей діяльності великих платників і впровадження нових форм роботи з ними 
у СДПІ було введено функцію «податкове супроводження великих платників податків» [11, с. 312].

Податкове супроводження ВПП полягає у виконанні спеціалізованою державною податковою інспек-
цією сукупності організаційних заходів, що включають в себе всі процеси щоденного податкового обслугову-
вання і контролю за діяльністю платників податків, спрямовані на створення умов для забезпечення повноти 
та своєчасності сплати ними податків і зборів до бюджетів. Воно передбачає дотримання таких принципів, як: 
компетентність, орієнтованість на платника податків, неупередженість, тобто недопущення будь-яких про-
явів податкової дискримінації, об’єктивність – урахування всіх факторів, що впливають на поведінку плат-
ника податків, а також доступність – забезпечення платникам можливості отримання комплексу послуг, що 
надаються податковими органами [6].

Основними складовими структури СДПІ з роботи із ВПП є управління податкового супроводження під-
приємств сфери матеріального виробництва і невиробничої сфери та відповідні галузеві відділи. Основну ді-
яльність за всіма видами податків у галузевих відділах СДПІ виконують галузеві команди спеціалістів від-
повідно до індивідуальної програми обслуговування платника. Галузеві відділи очолює координатор, за яким 
закріплено групу ВПП, утворену за ознакою приналежності до однієї з галузей національної економіки. Ко-
ординатор налагоджує роботу галузевого відділу, до якої за необхідності можуть також залучатися експерти, 
які відповідають за грамотне застосування податкового законодавства на практиці [8, с. 49; 10; с. 10]. Така 
форма співпраці надає можливість фахівцям податкової служби глибше зрозуміти специфіку діяльності під-
приємств, що оподатковуються, вивчити їх виробничий процес, організувати на необхідному рівні адміністру-
вання податків і зборів, провести якісний аналіз фінансово-господарської діяльності, налагодити партнерські 
відносини між СДПІ та платниками податків, підтримувати високу податкову дисципліну та розвивати галу-
зеві зв’язки [4, с. 68].

У процесі податкового супроводження великих платників спеціалізованими державними податковими 
інспекціями надається близько 25 видів послуг, основна мета яких полягає у налагодженні партнерських від-
носин податкових органів і платника. Всі ці послуги умовно можна поділити на такі, що мають превентивний 
характер, тобто спрямовуються на створення оптимального податкового клімату для підприємства, а також 
послуги імперативного характеру, об’єктивна необхідність яких обумовлена процесом адміністрування ВПП. 
До так званих «превентивних» послуг слід віднести проведення роботи, спрямованої на подолання деклару-
вання від’ємного значення об’єкту оподаткування податком на прибуток. Зокрема, з метою подолання збит-
ковості підприємства та залучення до сплати податку на прибуток, персонал СДПІ спільно із керівництвом 
юридичної особи здійснюють:

аналіз причин виникнення збитків та їх динаміки з моменту виникнення; –
аналіз показників бухгалтерської звітності в динаміці; –
аналіз результатів контрольно-перевірочної роботи і встановлених порушень; –
організацію проведення «круглих столі – в», нарад із керівництвом підприємства щодо недопущення 

збитковості.
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Якщо у наданні консультативних послуг прерогатива належить відділу масово-роз’яснювальної робо-
ти та звернень громадян, то у наданні послуг імперативного характеру чимала роль відводиться фахівцям 
Управління інформатизації процесів оподаткування (рис. 1).

Серед інших послуг, призначених забезпечити максимальну мобілізацію податків, а також приведення 
фінансово-господарської діяльності ВПП у відповідність до податкового законодавства, передбачено:

надання повідомлень про взяття на облік органом ДФС рахунків, відкритих платнику податків у фі- –
нансовій установі, що має на меті виключення фактів порушення чинного законодавства, – фахівцями підроз-
ділу реєстрації та обліку платників податків;

надання послуг із проведення звірок за особовим рахунком платника нарахованих і сплачених сум  –
податків, сум наявної переплати по податкам для усунення розбіжностей по обліку підприємства та обліковій 
картці – фахівцями підрозділу обліку та звітності;

видача платнику податків довідок про відсутність заборгованості по податкам, зборам та контроль  –
надходжень податків і зборів – фахівцями підрозділів обліку та звітності, підрозділу погашення простроче-
них податкових зобов’язань та безпосередньо координатором тощо.

Загалом, на наш погляд, ефективність податкового супроводження великих платників СДПІ в Україні 
є досить високою, однак навіть за умов індивідуалізованого підходу успішність податкового обслуговуван-
ня великих платників багато у чому залежить від рівня податкового навантаження в країні, питання щодо 
пропорційності та рівномірності якого на регіональному рівні залишається невирішеним [9, с. 27]. Крім цього, 
нагального розв’язання потребує також проблема сталого розвитку національної економіки України та роз-
робка заходів сприяння інвестиційній діяльності підприємств усіх її галузей [7, с. 95].

Здійснення процедури з укладення договорів 
про визнання електронно-цифрового підпису 

з платниками податків

Методична допомога 
платникам при 
встановленні та 

користуванні 
безкоштовного 

програмного 
забезпечення 

«Податкова звітність» 

Приймання Декларації про валютні цінності, доходи 
та майно, що належать резиденту України і знаходяться 

за її межами. Засвідчення довідки про проведене 
декларування валютних цінностей, доходів і майна, що 
належать резиденту України і знаходяться за її межами

За запитом платника 
дублювання 

надсилання платникам 
квитанцій про 

отримання податкової 
звітності засобами 

телекомунікаційного 
зв'язку

Приймання довідки про відсутність у суб'єктів 
підприємницької діяльності за межами України 

валютних цінностей та майна

Приймання податкової звітності платника 
податків в електронному вигляді засобами 

телекомунікаційного зв'язку

Реалізація можливості отримання платником 
електронного повідомлення з Єдиного 

реєстру податкових накладних і відомостей 
щодо розбіжностей у податковій звітності 

з ПДВ

Обмін посиленими сертифікатами відкритих 
ключів СДПІ з платниками податків

Сектор супроводження баз даних Сектор ведення та захисту податкової 
звітності

Управління інформатизації 
процесів оподаткування

Фахівець у сфері 
зовнішньоекономічної діяльності

Рис. 1. Перелік імперативних послуг, що надаються великим платникам податків  
у спеціалізованих державних податкових інспекціях

Організаційні ж ускладнення процесу податкового супроводження великих платників можуть вини-
кати на двох етапах: при підборі персоналу, який би відповідав кваліфікаційним вимогам займаної посади, 
зокрема, координатора галузевого відділу, а також при безпосередньому погашенні податкових зобов’язань 
великими платниками, що проте більшою мірою залежить від оптимальності самого механізму нарахуван-
ня конкретного податку та від податкової стратегії платника. Зниження рівня впливу зазначених факторів 
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потребує комплексного підходу, зокрема вдосконалення операційної діяльності спеціалізованих податкових 
органів. Саме цій проблематиці буде присвячено майбутні дослідження.
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АНТИМОНОпОлЬНА пОлІТИКА В СИСТЕМІ  
ДЕРЖАВНОгО РЕгУлюВАННЯ ЕКОНОМІКИ 
Кирилюк А. О.

Анотація. Виявлено взаємозв’язки антимонопольної політики та антимонопольного регулювання з різними 
елементами державного регулювання економіки в системі економічної політики держави. Розглянуто державне регу-
лювання економіки як ключовий елемент економічної політики держави. Визначено, що система державного регулю-
вання економіки має складну структуру, а також, що елементи державного регулювання тісно взаємопов’язані та 
впливають один на одного. Виокремлено антимонопольну складову державного регулювання як одну з ключових скла-
дових для забезпечення розвитку ринкової економіки, конкурентних відносин і, як наслідок, розвитку економіки взагалі. 
Під час дослідження було встановлено взаємозв’язок антимонопольної політики та антимонопольного регулювання 
з іншими елементами державного регулювання.

Ключові слова: державне регулювання економіки, елементи державного регулювання, антимонопольна політи-
ка, антимонопольне регулювання.

АНТИМОНОпОлЬНАЯ пОлИТИКА В СИСТЕМЕ  
гОСУДАРСТВЕННОгО РЕгУлИРОВАНИЯ эКОНОМИКИ
Кирилюк А. А.

Аннотация. Выявлены взаимосвязи антимонопольной политики и антимонопольного регулирования с разны-
ми элементами государственного регулирования экономики в системе экономической политики государства. Рас-
смотрено государственное регулирование экономики как ключевой элемент экономической политики государства. 
Определено, что система государственного регулирования экономики имеет сложную структуру, а также, что 
элементы государственного регулирования тесно взаимосвязаны и влияют друг на друга. Выделена антимонополь-
ная составляющая государственного регулирования как одна из ключевых составляющих для обеспечения рыночной 
экономики, конкурентных отношений и развития экономики в целом. В результате исследования была установлена 
взаимосвязь антимонопольной политики и антимонопольного регулирования с другими элементами государствен-
ного регулирования.

Ключевые слова: государственное регулирование экономики, элементы государственного регулирования, анти-
монопольная политика, антимонопольное регулирование.

ANTITRUST POLICY IN THE SYSTEM  
OF STATE REGULATION OF ECONOMY
A. Kyryliuk

Abstract. The aim of the article is to identify the relationship of antitrust policy and antitrust regulation with different 
elements of state regulation of economy in the state economic policy system. The paper considers state regulation of economy 
as a key element of economic policy. It has been determined that the system of state regulation of economy has a complex 
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